

opusdei.org

# 默想：常年期第四週 星期三

一些可以豐富我們在常年期第四週做祈禱的反思。

2024年1月3日

耶穌的智慧

與天主關係親密的果實

真正的智慧

## 耶穌的智慧

當耶穌開始祂的福傳活動，第一次去到猶太會堂時，祂的鄰居們都感到驚訝。他們彼此對問：「祂這一切都是從那裡來的呢？所賜給祂的是什麼樣的智慧？」（谷6:2）我們可以設定耶穌認識在場的人；祂甚至可能為其中一些人工作過，並且他們中有些是祂的朋友。另一方面，祂的鄉親們也知道耶穌為人正直，可是他們從未見過祂宣講或行神蹟。那天發生的事情讓他們措手不及，於是他們嘀咕道：「這人不就是那個木匠嗎？祂不是瑪利亞的兒子……祂的姊妹不是也都在我們這裡嗎？」（谷6:3）

福音的作者們一再告訴我們耶穌基督是充滿智慧的。聖路加在敘述祂身在聖殿裡與經師談話時說明這一點：「凡聽見祂的人，對祂的智慧和對答，都驚奇不止。（路2:47）」聖路加在敘述祂在納匝肋的隱居生活時以此作結：「耶穌在智慧和身量上，並

在天主和人前的恩愛上，漸漸地增長。（路2:52）」日後，耶穌在祂的公開生活中，祂的言行和教訓引發了周圍的人的驚訝：「從來沒有一個人如此講話，像這人講話一樣。（若7:46）」耶穌的智慧使祂的教導不同於經師和法利塞人。祂將自己置於他們所解釋的律法，和他們在其內敬拜天主的聖殿之上。

耶穌降來是為了向我們傳遞天主的智慧，這智慧比我們透過人的方法所能獲得的豐富知識更加深奧。每一個有善心的人都可以獲得這種智慧。聖施禮華在講道時說：「不一定要學識淵博才能真正有智慧。主將（祂的智慧）豐富地賜給那些用正直的心去尋求祂的人。」[1] 我們可以祈求聖神賜給我們智慧這個恩賜，讓它引導我們以天主的雙眼來看實事。「有時我們會根據自己的喜好或內心的狀況，帶著愛或恨，或帶著嫉妒來看事物.....不，這不是天主的看法。智慧就是聖

神在我們的內心工作，好使我們能夠用天主的雙眼來看事物。」[2]

## 與天主關係親密的果實

讓自己的生命充滿天主的智慧，意思不是指擁有廣泛的人性的知識。它亦不直接地有賴於我們個人的優點或努力。歸根結底，它是上主因為我們與祂關係親密而賞給我們的一個恩賜。

「有一種知識，人是只有透過聖德才能獲得的。我們會遇到一些隱藏不露的人靈，一些被遺忘了的人，他們非常謙卑、捨己為人和聖善，並且有奇妙的超性的眼光。」[3]

聖保祿指出，真正的智慧能讓我們知道天主的聖意，並能讓我們行事為人「相稱於主，事事叫祂喜悅，在一切善功上結出果實，在認識天主上獲得進展。（哥1:9-10）」這個外邦人的宗徒理解福音為一種智慧，「不過不是今世的智慧，也不是今世將要消滅的有權勢者的智慧；我們所講的，乃是那隱藏的，天主奧秘的智慧，這智

慧是天主在萬世之前，為使我們獲得光榮所預定的；今世有權勢的人中沒有一個認識她。（格前2:6-18）」

宗徒們在與基督一同生活中，逐漸地獲得了這種天主的智慧。他們與祂的關係，使他們每個人在自己身上都積累了審慎、深思熟慮、和寬宏大量，以及對現實的深刻認識，這一切將會隨著聖神的被派遣來臨而得以完善。我們也可以透過多種方式來接受這份恩賜，尤其是透過各件聖事。當我們在聖體中領受我主或花時間做祈禱時，我們就與祂建立一個親密的關係，使我們能夠領受天主的智慧，並且成為處身在世界中央的默觀者。

## 真正的智慧

聖經向我們保證，有了智慧，「一切美物都伴她而來。（智7:11）」這份恩賜是如此珍貴，以至撒羅滿王寧願取她而捨棄其他一切：「我寧要智慧，而不要王權和王位；財富與她相較，分文不值。無價的寶石也不能與

她相比，因為，一切黃金在她面前，不過只是一粒細沙；白銀在她跟前，無異一撮泥土。我愛她，勝過愛健康和美色，我以她比光明更為可取，因為，由她而來的光輝，從不暗淡。

（智7:8-10）」

在智慧的指引下，我們學習在任何情況下都與天主生活在一起，捨己為我們的兄弟姊妹服務，因為「這種完全無償的愛是真正的智慧。」[4] 每一天都為我們提供無數的機會，讓我們按照這份來自天主的恩賜而生活。當夫妻二人「爭吵鬥咀，然後又互不相望，又或如果相望時卻以不快的眼光去望：這是天主的智慧嗎？不！相反，如果其中一個說：『啊，好吧，風暴已經過去了，讓我們和好吧』，然後倆人重新開始，平安地向前邁進：這是智慧嗎？是的！……而這是人無法學習得來的：這是聖神的一個恩賜。」[5]

耶穌不能在納匝肋停留太久。由於一些鄰居的敵意，這次回鄉探親被迫提早結束。祂的智慧並沒有感動所有人；他們中有一些人更加因此而拒絕接納祂。日後，祂會在另一件令人反感的事情中揭示祂的智慧：就是十字聖架。在其上，祂「真實地展示出天主是誰。祂就是一個愛的力量，這股力量甚至為了救贖人類而擁抱十字聖架。」<sup>[6]</sup>

耶穌的母親瑪利亞在那天可能也身在納匝肋，和祂一起，而她或許也悲傷地看到鄉親們猜疑的眼光。她、承載著天主的上智之座，也可以幫助我們去迎接這份恩賜進入我們的生命中。

[1] 聖施禮華，《與主對話》，164

[2] 教宗方濟各，2014年9月4日公開接見時的講話

[3] 聖施禮華，《與主對話》，164

[4] 教宗本篤十六世，2008年10月29日公開接見時的講話

[5] 教宗方濟各，2014年9月4日公開接見時的講話

[6] 教宗本篤十六世，2008年10月29日公開接見時的講話

---

pdf | document generated automatically  
from [https://opusdei.org/zht/article/  
Mo-Xiang-Chang-Nian-Qi-Di-Si-Zhou-  
Xing-Qi-San/](https://opusdei.org/zht/article/Mo-Xiang-Chang-Nian-Qi-Di-Si-Zhou-Xing-Qi-San/) (2025年3月26日)